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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania
te okreslaja wylacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie sg $cistym wzorcem
oczekiwanych sformulowan. Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelniajace
warunki zadania, oceniane sq pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe
odpowiedzi w zasadach oceniania. Odpowiedzi nieprecyzyjne, dwuznacznie, niejasno
sformutowane uznaje si¢ za bt¢dne.

Zdajacy otrzymuje punkty za odpowiedzi, w ktérych zostata pokonana zasadnicza trudno$¢
rozwigzania zadania, np. w zadaniach, w ktorych zdajacy samodzielnie formutuje odpowiedzi
— poprawne uogoélnianie, wnioskowanie, uzasadnianie; w zadaniach dos$wiadczalnych —
poprawne zaprojektowanie eksperymentu; rachunkowych — zastosowanie poprawnej metody
taczacej dane z szukana.

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest
poprawna, a inne bledne, nie otrzymuje punktow za zadng z nich. Jezeli zamieszczone
w  odpowiedzi  informacje  (rowniez  dodatkowe, ktére nie  wynikaja
z treSci polecenia) $wiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz taka zdajacy
otrzymuje 0 punktow.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zatozenia uznaje si¢ w catosci
Za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan doswiadczalnych (np. spostrzezenia 1 wnioski) oceniane sg wylacznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidtlowo zostaly dobrane
odczynniki. Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ...., to w odpowiedzi
zdajacy powinien wybra¢ wiasciwy odczynnik z zaproponowanej listy i wykona¢ kolejne
polecenia. Za spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia (np. blednego wyboru odczynnika) zdajacy nie
otrzymuje punktow.

e W zadaniach, w ktorych nalezy dokona¢ wyboru — kazdg forme¢ jednoznacznego
wskazania (numer do$wiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uznaé za
pokonanie zasadniczej trudno$ci tego zadania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i1 podanie wyniku z jednostka i odpowiednig
doktadnoscia.

e Wynik liczbowy wielko$ci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym
ich zapisem jest btedny.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajacy
powinien napisa¢ réwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
1 tadunku.

Notacja:

e Za napisanie wzoréw strukturalnych zamiast wzoréw potstrukturalnych (grupowych) lub
sumarycznych oraz wzordéw potstrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie
odejmuje si¢ punktow.

e Zapis,1”, ,|” wréwnaniach reakcji nie jest wymagany.

2

e W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,=
utraty punktow.

nie powoduje
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Zadanie 1. (0-2)
Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajacy:
I Wykorzystanie 2.4) okresla przynaleznos¢ pierwiastkow do blokow
i tworzenie informacji. | konfiguracyjnych: s, p i d uktadu okresowego [...].
2.5) wskazuje na zwigzek pomigdzy budowg atomu
a potozeniem pierwiastka w uktadzie okresowym.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich kolumn tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Symbol pierwiastka Numer okresu Numer grupy Symbol bloku
Fe 4 lub IV 8 lub VIII d
lub czwarty lub 6sma

Zadanie 1.2. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajacy:

2.2) stosuje zasady rozmieszczania elektronéw na orbitalach
w atomach pierwiastkow wieloelektronowych.

IT Rozumowanie
1 zastosowanie nabytej

w1ed;y do . 2.3) zapisuje konfiguracje elektronowe atomow pierwiastkow do
rozwigzywania S .

. 7Z=36 1 jonow o podanym tadunku, uwzgledniajac
problemow.

rozmieszczenie elektronéw na podpowtokach (zapisy
konfiguracji: [...] schematy klatkowe).

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne uzupeklnienie zapisu prowadzace do przedstawienia konfiguracji
elektronowej atomu w stanie podstawowym zelaza z uwzglednieniem numeréw powlok
1 symboli podpowtok oraz podkreslenie fragmentu konfiguracji, ktory nie wystepuje
w konfiguracji elektronowej jonu Fe’*.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
niryr|1r]n | ub 1] niryr|pr]
3d 4s 4s 3d

Uwaga: Zwroty strzatek moga by¢ przeciwne; zwroty strzatek ilustrujacych elektrony
niesparowane na podpowtoce 3d muszg by¢ takie same.
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Zadanie 2. (0-1)

I Wykorzystanie

i tworzenie informacji.
IT Rozumowanie

1 zastosowanie nabytej
wiedzy do
rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale. Zdajacy:

7.3) analizuje i poréwnuje wlasciwosci fizyczne [...] metali
grup 1.12.

3. Wiazania chemiczne. Zdajacy:

3.1) przedstawia sposéb, w jaki atomy pierwiastkow bloku s
[...] osiagaja trwate konfiguracje elektronowe (tworzenie
jonoéw).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. F 2. P 3. P

Zadanie 3. (0-1)

II Rozumowanie

1 zastosowanie nabytej
wiedzy do
rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale. Zdajacy:

7.1) opisuje podstawowe wiasciwosci fizyczne metali 1 wyjasnia
je w oparciu o znajomos$¢ natury wigzania metalicznego.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie (w dwoéch akapitach).
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btgedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Wezly sieci krystalicznych wapnia, jak 1 potasu obsadzone s3 (dodatnio / ujemnie)
naladowanymi jonami zwanymi rdzeniami atomowymi. Pomi¢dzy rdzeniami atomowymi
obecne sg stabo zwigzane elektrony walencyjne, ktére moga wedrowac¢ swobodnie przez
krysztal metalu. Dlatego zaré6wno wapn, jak i1 potas odznaczaja si¢ (duza / malg)

przewodnoscig elektryczna.

2. Temperatura topnienia wapnia jest (nizsza / wyZsza) niZ temperatura topnienia potasu,
co wynika miedzy innymi (z_silniejszego / ze stabszego) wigzania metalicznego,

utworzonego z udziatem (mniejszej / wiekszej) liczby elektrondw walencyjnych.

Zadanie 4. (0-2)

II Rozumowanie

1 zastosowanie nabytej
wiedzy do
rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola [...].
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Schemat punktowania

2p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz poprawne
podanie sktadu mieszaniny.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale
— popeienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednych wynikow liczbowych
lub
— podanie wynikow z btedna jednostka
lub
—popetienie bledow w opisie skladu mieszaniny albo brak wskazania skladu

mieszaniny.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie
Tlen zostat uzyty w nadmiarze.

5
Przereagowalo: n, = i 1,25 mola

Powstato: 1,0 mol NO i gz 1,5 mola H,O

Sktad mieszaniny poreakcyjne;j:
1,6 mola — 1,25 mola = 0,35 mola O2
1 mol NO

1,5 mola H2O

Zadanie 5. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

4.7) stosuje regule przekory do jakosciowego okreslenia wptywu
zmian temperatury [...] na uktad pozostajacy w stanie
rOwnowagi dynamiczne;j.

I Wykorzystanie
1 tworzenie informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przyklady poprawnej 0dp0w1edZI
* Wnhnioskujemy, ze w czasie reakcji uktad oddaje energi¢ do otoczenia, poniewaz zgodnie
z regulag przekory wydajno$¢ reakcji maleje ze wzrostem temperatury.

= Reakcja jest egzoenergetyczna (lub egzotermiczna), poniewaz zgodnie z regula przekory
wydajno$¢ reakcji maleje ze wzrostem temperatury.

* Wnhnioskujemy, ze w czasie reakcji uktad oddaje energi¢ do otoczenia, poniewaz wraz ze
wzrostem temperatury maleje procent objetosci produktu w mieszaninie.

Zadanie 6. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

4.7) stosuje regute przekory do jakosciowego okreslenia wptywu
zmian [...] ci$nienia na uktad pozostajacy w stanie rownowagi
dynamiczne;.

I Wykorzystanie
1 tworzenie informacji.
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przyklady poprawnej odpowiedzi

= W rownaniu stechiometrycznym opisanej reakcji taczna liczba moli (gazowych)
substratow jest wigksza od liczby moli (gazowego) produktu, poniewaz zgodnie
z regulg przekory wydajnos¢ reakcji wzrasta ze wzrostem ci$nienia.

= Wnhnioskujemy, ze w opisanej reakcji tgczna liczba moli substratéw jest wigksza od liczby
moli produktu, poniewaz wraz ze wzrostem ci$nienia rosnie procent objetosci produktu
W mieszaninie.

Zadanie 7. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

4.7) stosuje regute przekory do jakosciowego okre§lenia wptywu
zmian temperatury, [...] ciSnienia na uktad pozostajacy w stanie
réwnowagi dynamiczne;j.

I Wykorzystanie
1 tworzenie informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za wybor poprawnej odpowiedzi.
0 p. — za btedna odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C

Zadanie 8. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

IT Rozumowanie 4.9) interpretuje wartosci statej dysocjacji [...].

1 zastosowanie nabytej | 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
wiedzy do Zdajacy:

rozwigzywania 5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z [...] zastosowaniem pojec
problemow. stezenie [...] molowe.

5.6) stosuje termin stopien dysocjacji dla ilosciowego opisu
zjawiska dysocjacji elektrolityczne;j.

Schemat punktowania

2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w procentach.

1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do biednego wyniku liczbowego
lub
—niepodanie wyniku w procentach.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.
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Przykladowe rozwiazania

Sposob 1
Cn,
2 Kb
a<5% = K =d¢y = o= =
‘ Cnm,
-5
o= /1’80110 =41,8:10* =1,3-10° =1,3%

Sposob 11
x =[NH;]=[OH] i [NH,]= O, =

2

K== = x=JK, c¢u = x=y18107-0,1=13-10"

Cn,

%NH! =——.100%

Cnn,

,3-107°

% NH! = 100% =1,3%

2

Zadanie 9. (0-2)
Zadanie 9.1. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.

IIT Opanowanie Zdajacy:
czynnosci 5.11) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajgce otrzymac
praktycznych. ré6znymi metodami [...] sole.

7. Metale. Zdajacy:
7.3) analizuje [...] wlasciwosci [...] chemiczne metali grup [...] 2.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybodr odczynnika.
0 p. — za btedng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

nadmiar BaO (s)

|

HCl (aq) + czerwien bromofenolowa
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Zadanie 9.2. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
I Wykorzystanie Zdajacy:

1 tworzenie informacji. | 5.7) przewiduje odczyn roztworu po reakcji [...] substancji
zmieszanych w ilo$ciach stechiometrycznych

1 niestechiometrycznych.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wpisanie w tabeli barwy zawarto$ci probowki przed wprowadzeniem BaO
1 po wprowadzeniu BaO przy poprawnym wyborze odczynnika w zadaniu 9.1.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Barwa zawarto$ci probowki
przed wprowadzeniem BaO po wprowadzeniu BaO
Z6lta czerwona

Zadanie 10. (0-2)

I Wykorzystanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1 tworzenie informacji. | 6. Reakcje utleniania i1 redukcji. Zdajacy:

IT Rozumowanie 6.1) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem pojec: stopien
1 zastosowanie nabytej | utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja.

wiedzy do 6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera
rozwigzywania wspolczynniki stechiometryczne w rOwnaniach reakeji
problemow. utleniania—redukcji (w formie czasteczkowej i jonowej).

Zadanie 10.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie dwoch roéwnan reakcji w formie jonowo-elektronowe;.

0 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji lub biedne napisanie obu réwnan
reakcji lub btgedne przyporzadkowanie rownan albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie reakeji reduke;i:
Cl, +2e” = 2CI" (x4)

Rownanie reakcji utleniania:
S,03 +5H,0 — 2SO, +10H" +8e~

Zadanie 10.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie sumarycznego réwnania reakcji w formie jonowej skrocone;.

0 p. — za bledne napisanie sumarycznego roOwnania reakcji (btgdne wzory reagentow, bledne
wspotczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
S,02” +4Cl, +5H,0 — 2SO; +10H"* +8CI"
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Zadanie 11. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

IT Rozumowanie
1 zastosowanie nabytej

wiedzy do . . . . .
rozwiazywania 5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z przygotowaniem,

azy rozcienczaniem [...] roztworéw z zastosowaniem poj¢c: stezenie
problemow.

procentowe [...].

Schemat punktowania

2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku w gramach z wtasciwa doktadnoscia.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku z niewtasciwg doktadnoscig lub z blednym zaokragleniem
lub
— podanie wyniku z jednostka btedng lub inng niz wymagana.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzania
Sposob 1
Mya,s,0, =158 ¢ mol ™ Mya s,0,51,0 =248 ¢ mol ™!

276 g roztworu nasyconego
100 g roztworu nasyconego

176 g Na2S203-5H20
x = x=63,77 g Na2S203-5H20

248 g Na2S203-5H20 —— 158 g Na2S203

63,77 g Na2S203:5SH20 —— y = ¥ =40,63 g Na2S203
me="5100%=2%938 1 000,=162,520 ~162,5¢

, 25%
mdodanej HZO: mroztworu 25% mroztworu nasyconego = 162’ 5 g- 100 g= 629 5 g= 63 g
Sposob 11

-1 -1
MNa2S203 2158 ngl MNaZSZO3-5H20 :248 ngI

248 g Na2S203:5H20 —— 158 g Na2S203
176 g Na2S203:5H20 ——  x = x =112 g NazS203

176 g+100 g=276 g

C nasyconego roztworu — % -100% =41%
276¢
41 25 (x4)
~

25
~N

Mt _ 25 41 m,, =100 g m, = 64 g

m, 16

0 16 (x4) = 64g poniewaz

My o = 64 ¢
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Sposob 111
MNaZSZO, =158 g- mol ! MNa2S203 SH,0 = 248 g - mol™!

248 g Na25203:5H20 —— 158 g Na2S203

176 g NaxS203-5H20 —— y = y=112,13 g= 112 g NaxS203
176 g +100 g =276 g
C nasyconego roztworu — % : 100% = 40, 58%

276 g

x —masa wody
25% = 20988 1600, —x=623g~62¢
100 g +x

Sposob IV
Mya,s,0, =158 ¢ mol ™ Myas,0,.51,0 =248 ¢ mol !

= 158-176-100-100g

-100g=62,5g =63
248-276-25 8 8 8

Zadanie 12. (0-1)

IIT Opanowanie
czynnosci
praktycznych.

IT Rozumowanie

1 zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
Zdajacy:

zastosowanie |[...].

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.

5.9) podaje przyktady wskaznikéw pH [...] 1 omawia ich

Wled?y do . 5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z [...] zastosowaniem
rozwlazywania ojecia stgzenie [...] molowe
problemow. poje ]

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor wszystkich wskaznikow w punktach 1.1 2.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.

oranz metylowy czerwien bromofenolowa fenoloftaleina

2.

oranz metylowy czerwien bromofenolowa fenoloftaleina
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Zadanie 13. (0-1)

IIT Opanowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

czynnosci 4. Kinetyka i1 statyka chemiczna. Zdajacy:

praktycznych. 4.9) interpretuje wartos¢ [...] pH[...].

IT Rozumowanie 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.

1 zastosowanie nabytej | Zdajacy:

wiedzy do 5.7) przewiduje odczyn roztworu po reakcji ([...] wodorotlenku
rozwigzywania sodu z kwasem solnym) substancji zmieszanych w ilo$ciach
problemow. stechiometrycznych [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie zdan.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Mozna stwierdzi¢, Ze otrzymany roztwor, ktdry powstal po zmieszaniu roztworéw

zawierajacych stechiometryczne ilosci reagentow, mial odczyn (kwasowy / obojetny /

zasadowy) oraz ze analitem byl wodny roztwér NaOH.

Informacje te pozwalajg na jednoznaczny wybor sposréd wodnych roztworow elektrolitow:
HCOOH (aq), CH3COOH (aq), HCI (aq), NH3 (aq), NaOH (aq)

zwiazku, ktorego wodny roztwor pehit podczas opisanego doswiadczenia funkcje titranta.

Zwiazek ten mial wzor HCL

Zadanie 14. (0-1)

III etap edukacyjny

6. Kwasy i zasady. Zdajacy:

6.6) wskazuje na zastosowanie wskaznikéw ([...] wskaznika
uniwersalnego) [...].

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.7) przewiduje odczyn roztworu po reakcji ([...] wodorotlenku
sodu z kwasem solnym) substancji zmieszanych w ilosciach
stechiometrycznych i niestechiometrycznych.

IIT Opanowanie
czynnosci
praktycznych.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie barwy wskaznika w trzech przypadkach.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Barwa wskaznika po dodaniu 5 cm? titranta: niebieska lub niebieskozielona lub zielona
Barwa wskaznika po dodaniu 10 cm? titranta: zétta

Barwa wskaznika po dodaniu 15 cm? titranta: czerwona
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Zadanie 15. (0-1)

I Wykorzystanie
1 tworzenie informacji.
IT Rozumowanie
1 zastosowanie nabytej

iedz :
W ed' y do . Zdajacy:
rozwigzywania C . e ,
. 5.1) wymienia réznice we wlasciwosciach roztworow [...].
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

4.9) interpretuje wartos¢ [...] pH [...].

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie dokonczenia zdania.
0 p. — za btedng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C

Zadanie 16. (0—4)
Zadanie 16.1. (0-1)

IIT Opanowanie
czynnosci
praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.11) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajace otrzymac
roznymi metodami kwasy [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybor i zaznaczenie odczynnikdéw na schemacie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Schemat doswiadczenia:

Zestaw odczynnikow I: S(s) / HCl(g) / HaS(g)

Zestaw odczynnikow I1:

Zadanie 16.2. (0-1)

K2SOs4(aq) / CuSO4(aq) / H20(c) ——\J

IIT Opanowanie
czynnosci
praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.11) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajgce otrzymac
r6znymi metodami kwasy [...].

5.5) planuje do$wiadczenie pozwalajgce rozdzieli¢ mieszaning
niejednorodna [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny opis zmian przy poprawnym wyborze odczynnikow w zadaniu 16.1.
0 p. —za bledny wybdr odczynnikow w zadaniu 16.1. lub bledny opis zmian albo brak

odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Przed dodaniem odczynnika: niebieski roztwor
Po zaj$ciu reakcji: czarny osad, odbarwienie roztworu

Zadanie 16.3. (0-1)

III etap edukacyjny

7. Sole. Zdajacy:

7.5) [...] projektuje [...] doswiadczenie pozwalajace
otrzymywac sole w reakcjach straceniowych i pisze
odpowiednie réwnania reakcji w sposéb [...] jonowy.
IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

IIT Opanowanie
czynno$ci
praktycznych.

II Rozumowanie

1 zastosowanie nabytej

w1edgy do . 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
rozwigzywania .

. Zdajacy:
problemow.

5.10) pisze rownania reakcji [...] wytracania osadow [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skrdconej przy poprawnym
wyborze odczynnikéw w zadaniu 16.1.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentdw, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma =zapisu) lub bledny wybdr odczynnikow
w zadaniu 16.1. albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Cu®" + HaS — 2H" + CuS
lub

Cu*"+ S$* - CuS

Zadanie 16.4. (0-1)

III etap edukacyjny

1. Substancje 1 ich wlasciwosci. Zdajacy:

1.8) [...] sporzadza mieszaniny i rozdziela je na sktadniki [...].
IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.5) planuje do$wiadczenie pozwalajgce rozdzieli¢ mieszaning
niejednorodna [...].

IIT Opanowanie
czynnosci
praktycznych.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne napisaniec nazwy metody przy poprawnym wyborze odczynnikéw
w zadaniu 16.1.

0 p. — za bledny wybdr odczynnikow w zadaniu 16.1. lub za odpowiedz btedng albo brak
odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
filtracja lub sgczenie lub dekantacja

Uwaga: Za odpowiedzi: sedymentacja lub destylacja nie przyznaje si¢ punktu.
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Zadanie 17. (0-1)

IIT Opanowanie
cZynnosci
praktycznych.

IT Rozumowanie

1 zastosowanie nabytej
wiedzy do
rozwigzywania
problemow.

III etap edukacyjny

6. Kwasy 1 zasady. Zdajacy:

6.5) wyjasnia, na czym polega dysocjacja elektrolityczna [...].
IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

4.9) interpretuje wartos¢ [...] pH [...].

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.8) uzasadnia (ilustrujac rownaniami reakcji) przyczyne
kwasowego odczynu roztwordéw |[...] oraz odczynu niektorych
roztwordéw soli (hydroliza).

5.9) [...] bada odczyn roztworu.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentow, biedne wspotczynniki

stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

H,PO; + H20 = HPO; +H,0"

lub
H,PO; = HPO; + H*
lub

Na'+ H,PO; + H20 = Na*" +HPO; +H,0"

lub

Na®+H,PO; = Na" +HPO> + H*

Zadanie 18. (0-1)

IT Rozumowanie
1 zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

Wled?y do . 4.8) klasyfikuje substancje do kwasow lub zasad zgodnie
rozwigzywania : )

\ z teorig Brensteda—Lowry’ego.
problemow.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie dwdch réwnan reakcji z udziatem jonu H,POj .

0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentow, bledne wspotczynniki

stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

H,PO; + H,0* = H3;PO4 + H:0
H,PO; + OH = HPO; +H;0
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Zadanie 19. (0-1)

IIT Opanowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
cZynnosci 4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:
praktycznych. 4.9) interpretuje wartosci statej dysocjacji [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor odczynnika 1 uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Nazwa wybranego odczynnika:

(wodny roztwér) jodku potasu (o stezeniu 0,1 mol-dm ) Jub KI (aq)

roztwor AgNO3

Uzasadnienie: Iloczyn rozpuszczalnosci Agl jest najmniejszy.

Zadanie 20. (0-2)

IT Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1 zastosowanie nabytej | 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
wiedzy do 1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola
rozwigzywania dotyczace: mas substratow i produktow [...], objetosci gazow
problemow. w warunkach normalnych.

Schemat punktowania

2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z jednostka.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehienie bledow rachunkowych prowadzacych do biednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku z btedng jednostkg lub bez jednostki.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzania

Sposob I

CaCOs3 + 2HCI — CaClz + CO2 + H20

1 mol 1 mol

Ca(HCO3)2 + 2HCI — CaClz + 2CO2 + 2H20
1 mol 2 mole

Sumaryczna liczba moli CO2
P 5,6 dm’
%22 4dm*-mol™

=0,25mol
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Liczba moli CO2 wydzielona w reakcji CaCO3 ——— x

Liczba moli wydzielona w reakcji Ca(HCO3), ——— 4x

5x=0,25mol = x=0,05mola

Liczba moli CaCO3 = 0,05 mola

Ze stosunku molowego sktadnikow mieszaniny = 0,1 mola Ca(HCOs3)2

Masa mieszaniny m = 0,05 mola - 100 g-mol™ + 0,1 mol -162 g-mol™ =21,2 g

Sposob 11

CaCOs3 + 2HC1 — CaClz + CO2 + H20

ni

|41

Ca(HCO:3)2 + 2HCI — CaCls + 2CO2 + 2H:0

n2
m_1
n, 2

Vi+V2=5,6 dm’

|20

(n1+2m2) - 22,4 dm? = 5,6 dm®

ni+2n2=0,25
n2 = 2n1 =

nm+4m =025 = ni=0,05mola

M coco,=0,05mol-100 g-mol ™ =5¢g

m=5g+162g=21,2¢g

Zadanie 21. (0-2)
Zadanie 21.1. (0-1)

IT Rozumowanie
1 zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.

wiedzy do Zdajacy:
rozwigzywania 5.10) pisze réwnania reakcji: zoboj¢tniania, wytrgcania osadow
problemow. [...] w formie [...] jonowej (pelnej i skroconej).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania w formie jonowe;j.
0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentow, btgdne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Ba® +20H™ +2H,0" + SO;” — BaSO, + 4H,0

lub

Ba’* +20H™ +2H" +SO;” — BaSO, + 2H,0

lub

Ba’* + SO — BaSO,

oraz

OH™ +H,0" — 2H,0 lub OH +H* — H,0

Uwaga: Odpowiedz Ba®* + SO;” — BaSO, jest niewystarczajaca.
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Zadanie 21.2. (0-1)

II Rozumowanie

1 zastosowanie nabytej
wiedzy do
rozwigzywania
probleméw.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

4.3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny, endoenergetyczny |...]
do opisu efektow energetycznych przemian.

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.10) pisze roéwnania reakcji: zobojetniania, wytragcania osadow
[...] w formie [...] jonowe] (petnej 1 skroconej).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie do§wiadczen.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
milv

Zadanie 22. (0-1)

IIT Opanowanie
czynnosci
praktycznych.

IT Rozumowanie

1 zastosowanie nabytej
wiedzy do
rozwigzywania
probleméw.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale. Zdajacy:

7.5) przewiduje kierunek przebiegu reakcji metali [...]

z roztworami soli, na podstawie danych zawartych w szeregu
napieciowym metali.

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie i napisanie roOwnania reakcji
w formie jonowej skrocone;.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Masa ptytki wykonanej z metalu X si¢ (zmniejszylta / zwigkszyta).
Podczas przeprowadzonego do§wiadczenia przebiegla reakcja zilustrowana rGwnaniem:

Zn + Fe™ — Zn?" + Fe

Metalem Z byt (cynk / nikiel).

Zadanie 23. (0-2)

IT Rozumowanie
1 zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czasteczki i1 stechiometria chemiczna. Zdajacy:

wiedzy do 1.4) ustala wzor empiryczny i rzeczywisty zwigzku chemicznego
rozwigzywania ([...] organicznego) na podstawie jego sktadu wyrazonego w %
problemow. masowych i masy molowe;.
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Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wzoru
sumarycznego alkanu spetniajacego warunki zadania.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehienie bledow rachunkowych prowadzacych do biednego wzoru sumarycznego
lub
— podanie blednego wzoru alkanu lub brak wzoru.

0 p. — za zastosowanie btgdnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazania

Sposdb 1
Mo, =(40+12+3-16)g- mol™ =100g-mol™

_ Mcyco, 6g

Xo =Xon =X = = =0,06mola
¢ = Xco, CaCo, MCaCO3 100g-m01_1

C,Ha,.» Jr%o2 5 nCO, +(n+1)H,0 =

X m . .

YoM M=12n+@n+2)=14n+2 i m=0,86g
n M

0,86 n

wiec 0,06 mola = ;
(14n+2) g-mol™

- n= 6 = C6H14
Sposob 11

Wzér ogoélny alkanu: C H, ,

Moo, = (40+12+3-16)g-mol™' =100g-mol™

Meyco, 6g
Rcaco, = = O
Mo, 100g-mol

m.=n.-M.=6-10"mol-12g-mol™" =72-10° g=0,72 ¢

=6-10" mol

R

my=m,. —m.=0,86¢g-0,72g=0,14 ¢

ny == Q198 6 14m01=14-102 mol
M, 1lg-mol

e _ 6-107> mol ne _ 6

= = =— 1 ny=2n.+2
n, 14-107 mol n, 14 e

6n, 6(2n.+2) 12n.+12
14 14 14
2n. =12 = n.=6in,=2n.+2=2-6+2=14 = CH,,

Sposéb 111
Mo, =(40+12+3-16) g- mol™ =100g-mol™

ne = 14n. =12n.+12 =

Meqco, 6g
Xcaco, = Y = 100 0
CaCo, g-mol
86g—-T72g
lg-mol™

=0,06mola

Xc = Xco, =

6 moli C w 86 galkanu = n, = =14mol = CH,
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Zadanie 24. (0-3)
Zadanie 24.1. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.8) opisuje wlasciwosci chemiczne alkenow, na przyktadzie
nastepujacych reakcji: [...] zachowanie wobec zakwaszonego
roztworu manganianu(VII) potasu [...].

I Wykorzystanie
1 tworzenie informacji.
II Rozumowanie
1 zastosowanie nabytej

wiedzy do : , : , )
ozwWi yz wania 9.5) rysuje wzory [...] potstrukturalne izomeréw [...]; uzasadnia

azy warunki wystapienia izomerii cis-trans w czasteczce zwigzku
problemow.

[..].

Schemat punktowania
2 p.—za poprawne napisanie wzordw polstrukturalnych (grupowych) alkenéw A i B 1 za
poprawne wyjasnienie.
1 p. — za poprawne napisanie wzorow poélstrukturalnych (grupowych) alkenéw A i B i btedne
wyjasnienie lub brak wyjasnienia
albo
—za poprawne napisanie tylko wzoru polstrukturalnego (grupowego) alkenu B
1 sformutowanie poprawnego wyjasnienia.
0 p. — za inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzér alkenu A Wzo6r alkenu B
CH3CH,CH=CHCH,CH3; (CH3),C=CHCH,CH3

Wyjasnienie: Poniewaz przy jednym z atomow wegla polaczonych wigzaniem podwojnym sa
dwa identyczne podstawniki (dwie grupy alkilowe).

Uwaga: W przypadku alkenu A poprawna jest odpowiedz, w ktoérej zdajacy podat wzor
izomeru cis albo izomeru trans tego alkenu.

Zadanie 24.2. (0-1)

III etap edukacyjny

9. Pochodne weglowodorow. Substancje chemiczne o znaczeniu
biologicznym. Zdajacy:

9.4) [...] pisze wzory prostych kwaséw karboksylowych

II Rozumowanie
1 zastosowanie nabytej

wiedzy do . S ; .

. . 1 podaje ich nazwy zwyczajowe i systematyczne.
rozwlazywatia IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
probleméw.

11. Zwiazki karbonylowe — aldehydy i ketony. Zdajacy:
11.2) [...] tworzy nazwy systematyczne prostych [...] ketonow.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie nazw zwigzkow przy narysowaniu poprawnych wzorow alkenéw
A 1B w zadaniu 24.1.

0 p. — za podanie btednych nazw lub narysowanie btednych wzoréw alkenéw w zadaniu 24.1.
albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

kwas propanowy lub kwas propionowy
oraz

propanon lub aceton lub keton dimetylowy
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Zadanie 25. (0-2)
Zadanie 25.1. (0-1)

I Wykorzystanie

1 tworzenie informacji.
II Rozumowanie

1 zastosowanie nabytej
wiedzy do
rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.11) wyjasnia [...] mechanizmy reakc;ji [...].

10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole.
Zdajacy:

10.3) opisuje wiasciwoscti [...] alkoholi [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Podczas etapu I alken ulega dzialaniu reagenta (wolnorodnikowego / nukleofilowego /
elektrofilowego). W etapie Il karbokation taczy si¢ z czasteczkg wody, w wyniku czego
powstaje protonowany alkohol. Na tym etapie przemiany woda dziata jako (nukleofil /
elektrofil). Podczas etapu III protonowany alkohol (oddaje / pobiera) proton, co prowadzi

do powstania obojetnego alkoholu oraz odtworzenie katalizatora.

Zadanie 25.2. (0-1)

I Wykorzystanie

1 tworzenie informacji.
II Rozumowanie

1 zastosowanie nabytej
wiedzy do
rozwigzywania
probleméw.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.11) wyjas$nia [...] mechanizmy reakc;ji [...].

10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow — alkohole 1 fenole.
Zdajacy:

10.3) opisuje wtasciwoscti [...] alkoholi [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybor wzordw i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

CH3CH20OH
CH3CH2CH(OH)CH3

Uzasadnienie: Hydratacja niesymetrycznych alkenéw w s$rodowisku kwasowym przebiega

CH;CH,CH,OH
CH;CH,CH>,CH>,OH

CHs;CH(OH)CH3

zgodnie z reguta Markownikowa.

Uwaga: Poprawne jest uzasadnienie, w ktorym zdajacy odwotlal si¢ do trwatosci

karbokationdow.
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Zadanie 26. (0-2)

I Wykorzystanie
IT Rozumowanie
wiedzy do

rozwigzywania
problemow.

1 tworzenie informacji.

1 zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.4) [...] wykazuje si¢ rozumieniem poje¢ [...] izomeria.
9.5) rysuje wzory [...] izomeréw optycznych [...].

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupehienie dwoch wierszy tabeli (poprawne podanie numeru 1 poprawne
uzasadnienie wyboru).

1 p.—za poprawne uzupehlienie jednego wiersza tabeli (poprawne podanie numeru
1 poprawne uzasadnienie wyboru).

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Numer zwigzku

Uzasadnienie wyboru

Brak centrum stereogenicznego.
lub

Brak centrum chiralnosci.

lub

Brak asymetrycznego atomu wegla.

II

Czasteczka tego zwiazku ma ptaszczyzng symetrii.

lub

Kazdy z asymetrycznych atoméw wegla w tej czasteczce skreca
plaszczyzne polaryzacji Swiatla o taki sam kat, ale w przeciwnym
kierunku.

lub

Zwiazek ten to odmiana mezo — w czasteczce wystepuja dwa takie
same centra stereogeniczne o przeciwnej konfiguracji.

Uwaga: Za napisanie poprawnych numeréw zwigzkéw bez uzasadnienia wyboru zdajacy nie

otrzymuje punktow.

Za odpowiedzi:

Czgsteczka nie jest chiralna.
Czgsteczka ma element symetrii.
Czgsteczka jest symetryczna.
Czgsteczka ma os symetrii.

nie przyznaje si¢ punktu.

Zadanie 27. (0-1)

I Wykorzystanie

II Rozumowanie

1 tworzenie informacji. | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1 zastosowanie nabytej | 13.10) zapisuje ciggi przemian [...] (i odpowiednie rownania

wiedzy do reakcji) wigzace ze sobg wlasciwosci poznanych weglowodoréw
rozwigzywania 1ich pochodnych.
probleméw.

13. Estry i thuszcze. Zdajacy:

Strona 21 z 29




Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji z zastosowaniem wzoréw poOtstrukturalnych
(grupowych) zwigzkow organicznych.

0 p. — za btedne napisanie réwnania reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu wzoréw) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
(CH3)2CHCH2CHO + H, —&u&i=en 5 (CH3),CHCH.CH20H

Zadanie 28. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
13. Estry i thuszcze. Zdajacy:
13.10) zapisuje ciaggi przemian [...] (i odpowiednie rownania

I Wykorzystanie reakcji) wigzace ze sobg wlasciwo$ci poznanych weglowodoréw

1 tworzenie informacji.

IT Rozumowanie ich pochodnych.

. . .| 10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole.
1 zastosowanie nabytej Zdajacy:

K)lzev(xlfizgz(}i/:vania 10.3) opisuje wiasciwosci chemiczne alkoholi [...].

probleméw. 9. Weglowodory. Zdajacy:

9.5) rysuje wzory [...] potstrukturalne fluorowcopochodnych
[...].

9.11) wyja$nia [...] mechanizmy reakc;ji [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzbr potstrukturalny (grupowy) Typ reakcji
H;C—CH—CH,—CH,Br
zwigzek B | substytucja
CH,
‘ H3C—(IJH—CH:CH2 L
zwigzek C CH, eliminacja
Zadanie 29. (0-1)

I Wykorzystanie

1 tworzenie informacji. | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

IT Rozumowanie 9. Weglowodory. Zdajacy:

1 zastosowanie nabytej | 9.4) [...] wykazuje si¢ rozumieniem pojec¢ [...] izomeria.
wiedzy do 9.5) rysuje wzory [...] izomerdw [...]; wyjasnia zjawisko
rozwigzywania izomerii cis—trans |...].
problemow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne narysowanie wzoru izomeru trans.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
H CHO
N\ /

c=C

\
H

Zadanie 30. (0-1)

IIT Opanowanie
cZynnosci
praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.8) opisuje whasciwosci chemiczne alkenow na przyktadzie
nastepujacych reakcji: przylaczanie (addycja) [...] Br2 [...].
9.16) projektuje doswiadczenia dowodzace roznic we
wlasciwos$ciach weglowodoréw nasyconych, nienasyconych
[...]; przewiduje obserwacje [...].

11. Zwiazki karbonylowe. Zdajacy:

11.4) okresla rodzaj zwiagzku karbonylowego [...] na podstawie
wynikow proby (z odczynnikiem [...] Trommera).

16. Cukry. Zdajacy:

16.4) projektuje do§wiadczenie, ktdrego wynik potwierdzi
obecnos¢ grupy aldehydowej w czasteczee |[...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Po dodaniu odczynnika do probowki 1 zaobserwowano, ze roztwor
(ulegl odbarwieniu / zabarwit si¢ na fioletowo / nie zmienit zabarwienia).

2. W proboéwce II w wyniku ogrzewania zawiesiny wodorotlenku miedzi(Il) z aldehydem
cynamonowym powstat (szafirowy roztwér / ceglasty osad / r6zowy roztwor).

bromu

Zadanie 31. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z [ ...] zastosowaniem

IT Rozumowanie
1 zastosowanie nabytej

wiedzy do pojecia stezenie [...] molowe.
rozwigzywania 5.6) stosuje termin stopien dysocjacji dla ilo§ciowego opisu
problemow. zjawiska dysocjacji elektrolityczne;.

4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:
4.9) interpretuje warto$¢ statej dysocjacji, pH [...].
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Schemat punktowania

2 p. —za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen, podanie wyniku
jako wielkosci niemianowanej z wtasciwg dokladnos$cig 1 poprawnym zaokragleniem
oraz sformutowanie poprawnej oceny.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:

— popehienie bledow rachunkowych prowadzacych do biednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku z niewtasciwg doktadnoscig lub z blednym zaokragleniem
lub
— podanie wyniku z jednostka
lub
— sformutowanie blednej oceny lub brak oceny.
0 p. — za zastosowanie btgdnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwigzanie
Poniewaz w obu przypadkach a < 5% = K=a*c,

+
a:[H ] = [H+]=£
Co o
1,8-107

Roztwor II: [HY = =0,0043=0,43-10"2 = pH = —log0,43-107>

0,0415
pH=24

Ocena, np.: Wyzsza warto$¢ stopnia dysocjacji kwasu w roztworze nie oznacza, ze roztwor
ma bardziej kwasowy odczyn.

Zadanie 32. (0-1)
IT Rozumowanie
1 zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
13. Estry i tluszcze. Zdajacy:

Wled?y do . 13.2) [...] zapisuje rownania reakcji alkoholi z kwasami
rozwigzywania )

. karboksylowymi [...].
problemow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji.
0 p. —za napisanie blednego rownania reakcji (bledne wzory, bledne wspotczynniki
stechiometryczne) albo brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz
(H")

CHyCH-COOH + CHyCOOH &== CHyCH-COOH + H,0
OH OCOCH,
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Zadanie 33. (0-1)

I Wykorzystanie
1 tworzenie informacji.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.4) [...] wykazuje si¢ rozumieniem pojec [...] izomeria.

9.5) rysuje wzory strukturalne 1 potstrukturalne izomeréw
konstytucyjnych, potozenia podstawnika, izomerdéw optycznych
[...]

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.5) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp?, sp°)

w [...] czasteczkach zwigzkow [...] organicznych.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybdr dwoch enolowych atomow wegla 1 dwdch asymetrycznych atomow

wegla.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Enolowe atomy wegla: d, e

Zadanie 34. (0-1)

Asymetryczne atomy wegla: b, ¢

IT Rozumowanie
1 zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

Wled?y do . 6.2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow w [...] czasteczce
rozwigzywania zwigzku [...] organicznego
problemow. o ]

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie stopni utlenienia trzech atomow wegla oznaczonych we wzorze
kwasu askorbinowego literami a, b 1 f-
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

atom wegla

/

a

stopien utlenienia wegla

—I lub -1 III lub +III lub 3 lub +3

Zadanie 35. (0-1)

IIT Opanowanie
czynnosci
praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.8) opisuje whasciwosci chemiczne alkendéw, na przyktadzie
nastepujacych reakcji: przytaczanie (addycja): [...] Br2 [...];
zachowanie wobec zakwaszonego roztworu manganianu(VII)
potasu [...].

9.16) projektuje doswiadczenia dowodzace rdznic we
wlasciwo$ciach weglowodoréw nasyconych, nienasyconych

1 aromatycznych; przewiduje obserwacje [...].

10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow. Zdajacy:

10.4) [...] projektuje doswiadczenie, ktorego przebieg pozwoli
odrdzni¢ alkohol monohydroksylowy od alkoholu
polihydroksylowego |[...].
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie numeroéw dwoch probowek.
0 p. — za odpowiedz bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
I1, 111

Zadanie 36. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

4.8) klasyfikuje substancje do kwasow lub zasad zgodnie z teorig
Brensteda—Lowry’ego.

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

6.1) wykazuje si¢ znajomosciag 1 rozumieniem pojec: stopien
utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja.

I Wykorzystanie
1 tworzenie informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1. P 2. P 3. F

Zadanie 37. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera
wspotczynniki stechiometryczne w réwnaniach reakcji
utleniania-redukcji (w formie czasteczkowej 1 jonowej).

I Wykorzystanie
1 tworzenie informacji.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawny zapis w formie jonowo-elektronowej rownania procesu utleniania
1 procesu redukcji.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub btednag albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Roéwnanie procesu utleniania:

0 0
HO—CHy—CH—CHi c=0 HO—CHy—CH—CIi c=0
+ 4y
OH o / > i\ [/ riHZe
SR 4N
HO OH s 0

Roéwnanie procesu redukc;i:
O +4H" +4¢ — 2H20
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Zadanie 38. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

13. Estry 1 thuszcze. Zdajacy:

13.1) opisuje strukturg czasteczek estrow i1 wigzania estrowego.
13.4) wyjasnia przebieg reakcji octanu etylu [...] z roztworem
wodorotlenku sodu; ilustruje je rOwnaniami reakcji.

I Wykorzystanie
1 tworzenie informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie schematu reakcji (wpisanie wzoru produktu).
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

/o\ HO  Na'O
HO—CHz—?H—CH c=0 HO—CH2—|CH—CH \C:O
_|._
OH \ / NaOH (aq) —= OH \ /
LG C—
7N, o// N
lub
o) HO  NaO
N | \
HO—CHZ—(‘IH—CH c=0 HO—CHZ—(|ZH—CH c=0
Ol \ . / +NaOH (aq) — Ol \C ) /
/ A\ N
¢ O o// \\o

Zdajacy moze zapisa¢ wzor produktu w formie liniowej, np.:
CH2(OH)-CH(OH)-CH(OH)-CO-CO-COO Na"

Uwaga: Za wzor, w ktorym zdajacy zaznaczyt kreska wigzanie migdzy atomami tlenu i sodu,
nie przyznaje si¢ punktu.

Zadanie 39. (0-3)
Zadanie 39.1. (0-2)

I Wykorzystanie

i tworzenie informacji. | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

IT Rozumowanie 14. Zwiazki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:

1 zastosowanie nabytej | 14.7) zapisuje rownania reakcji acetamidu

wiedzy do z woda w srodowisku kwasu siarkowego(VI) 1 z roztworem
rozwigzywania NaOH.

problemow.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie dwdch réwnan reakcji.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie rownan reakcji (btedne wzory reagentdéw, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub napisanie rOwnan w niewlasciwej
kolejnosci albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Dos$wiadczenie A:

Probowka I: CH3CONHz + H20 + H" — CH3COOH + NH ;
Dos$wiadczenie B:
Probowka I: CH3CONH2 + OH™ — CH3COO ™+ NH3

Zadanie 39.2. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

14. Zwiazki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:
14.7) zapisuje roOwnania reakcji acetamidu

z woda w §rodowisku kwasu siarkowego(VI) [...].
14.9) analizuje budowe czasteczki mocznika [...]

1 wynikajace z niej wlasciwoscti [...].

IIT Opanowanie
czynnosci
praktycznych.

Schemat punktowania

1 p. —za poprawny wybor dos§wiadczenia i poprawny opis zmian pozwalajagcych odrézni¢
zawarto$¢ probowek.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
W celu odréznienia acetamidu od mocznika nalezy przeprowadzi¢ do§wiadczenie A.
Uzasadnienie:

Probowka I Probowka II
Wyczuwa si¢ charakterystyczny zapach Nie wyczuwa si¢ charakterystycznego
octu. zapachu
lub
Wydziela si¢ bezwonny gaz.
albo
Probowka I Probowka II
Nie wydziela si¢ gaz. Wydziela si¢ gaz.

Zadanie 40. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:
9.4) [...] wykazuje si¢ rozumieniem poje¢: [...] izomeria |[...].

I Rozumowanie
1 zastosowanie nabytej

w1edgy do . 14. Zwiazki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:
rozwigzywania . . . ,

. 14.11) opisuje wlasciwosci kwasowo-zasadowe aminokwasow
probleméw.

[...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1. P 2. F 3. P
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Zadanie 41. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

14. Zwiazki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:

14.13) [...] wskazuje wigzanie peptydowe [...].

14.14) tworzy wzory [...] tripeptydow [...] oraz rozpoznaje
reszty [...] aminokwasow [...] w czasteczkach [...] tripeptydow.

I Wykorzystanie
1 tworzenie informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie sekwencji tripeptydu.
0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Gly—His—-Lys
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